Đề 7

Câu 1: (2đ) Tõ c¸c chÊt KMnO4, Fe, Cu, HCl ®iÒu chÕ c¸c chÊt cÇn thiÕt ®Ó thùc hiÖn biÕn ®æi :                        

                                       a) Cu
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CuO
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Cu

                                       b) Fe
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Fe3O4 
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 Fe 

Câu 2: (2đ) 
a) TÝnh sè mol ph©n tö CO2 cÇn lÊy ®Ó cã 1,5.1023ph©n tö CO2.Ph¶i lÊy bao nhiªu lÝt CO2 ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn ®Ó cã sè ph©n tö CO2 nh­ trªn.

b) Cã bao nhiªu nguyªn tö chøa trong 6,3 gam axit nitric (HNO3)

Câu 3: (1,5đ) 
a) Trong giê häc vÒ sù ch¸y, mét häc sinh ph¸t biÓu: C©y nÕn ch¸y vµ bãng ®Ìn ®iÖn ch¸y, ph¸t biÓu ®ã cã ®óng kh«ng?  H·y gi¶i thÝch.

b)  Khi mét miÕng c¬m, 1 miÕng b¸nh m× vµo miÖng ®­îc r¨ng nhai vôn ra, cµng nhai cµng thÊy ngät. Theo em qu¸ tr×nh trªn ®©u lµ hiÖn t­îng vËt lÝ, ®©u lµ hiÖn t­îng hãa häc? Gi¶i thÝch.

Câu 4 (2,5đ) Cho 19,5 g Zn tác dụng với dung dịch loãng có chứa 39,2 gam axit sunfuric.


a) Viết phương trình phản ứng xảy ra.


b) Tính thể tích khí H2 thu được ở điều kiện tiêu chuẩn.


c) Dẫn toàn bộ lượng khí thu được ở trên qua hỗn hợp A gồm CuO và Fe3O4 nung nóng thì thấy khối lượng hỗn hợp A giảm m gam. Xác định giá trị của m.

Câu 5 : ( 2đ)   
a. Tính khối lượng Al2S3 tạo thành khi trộn 5,4g Al với 12 g S rồi đun nóng để phản ứng xảy ra hoàn toàn, biết sau phản ứng tạo ra 1 sản phẩm duy nhất.
b. Có một hỗn hợp khí gồm 15g NO và 2,2 g Hidro
       -  Tính khối lượng của 1 mol hỗn hợp khí trên
       -  Hỗn hợp khí trên nặng hay nhẹ hơn khí Metan (CH4) bao nhiêu lần
Câu 6 .(2đ)   Có 4 lọ mất nhãn đựng bốn chất bột là: Na2O, P2O5, CaO, Fe2O3. Hãy trình bày phương pháp hoá học để phân biệt các chất trên. Viết các phương trình phản ứng xảy ra (nếu có).

Câu 7 . (2đ) Tổng các hạt mang điện trong hợp chất AB2 là 64.Số hạt mang điện trong hạt nhân nguyên tử A nhiều hơn số hạt mang điện trong hạt nhân nguyên tử B là 8.

a) Hãy viết công thức phân tử của hợp chất trên.

b) Hợp chất trên thuộc loại hợp chất gì?Nêu tính chất hóa học của hợp chất đó.

C©u 8 : ( 2đ) Hòa tan hoàn toàn 4 gam hỗn hợp gồm 1 kim loại hóa trị II và 1 kim loại hóa trị III cần dùng hết 170 ml dung dịch HCl 2M.

a)Tính thể tích H2 thoát ra (ở đktc).

b)Cô cạn dung dịch thu được bao nhiêu gam muối khan.

c)Nếu biết kim loại hóa trị III là Al và số mol bằng 5 lần số mol kim loại hóa trị II thì kim loại hóa trị II là nguyên tố nào?
Câu 9 . (4đ)  1/ Cho  a gam hỗn hợp gồm 2 kim loại A và B (chưa rõ hoá trị) tác dụng hết với dd HCl (cả A và B đều phản ứng). Sau khi phản ứng kết thúc, người ta chỉ thu được 67 gam muối và 8,96 lít H2 (ĐKTC).

a- Viết các phương trình hoá học ?


b- Tính a ? 


2/ Dùng khí CO để khử hoàn toàn 20 gam một hỗn hợp ( hỗn hợp Y ) gồm CuO và Fe2O3 ở nhiệt độ cao. Sau phản ứng, thu được chất rắn chỉ là các kim loại, lượng kim loại này được cho phản ứng với dd H2SO4 loãng (lấy dư), thì thấy có 3,2 gam một kim loại màu đỏ không tan.

a- Tính % khối lượng các chất có trong hỗn hợp Y ?

b- Nếu dùng khí sản phẩm ở các phản ứng khử Y, cho đi qua dung dịch Ca(OH)2 dư thì thu được bao nhiêu gam kết tủa. Biết hiệu suất của phản ứng này chỉ đạt 80% ?

Đáp án

Câu 1: 
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 K2MnO4  + MnO2  + O2
                           Fe  + 2HCl  
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                            3Fe  +2O2 
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Fe3O4
                            Fe3O4 + 4H2 [image: image10.wmf]0
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3Fe  + 4 H2O

Câu 2:  
a) Sè mol CO2 =
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ThÓ tÝch CO2 ë ®ktc : V = 0,25 x 22,4 = 5,6 lÝt                                       

b) Sè nguyªn tö cã trong 6,3 gam HNO3 = 
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c) Khèi l­îng CuSO4 = 16 gam( n = 0,1 mol.Khèi l­îng H2O = 144 gam
 ( n = 8 mol .V× 1 ph©n tö CuSO4 chøa 6 nguyªn tö ( 0,1 mol CuSO4 chøa 0,6 mol nguyªn tö.V× 1 ph©n tö H2O chøa 3 nguyªn tö ( 8 mol H2O chøa 24 mol nguyªn tö.Tæng sè mol nguyªn tö tr­íc khi c« c¹n :0, 6 + 24 = 24,6 mol

Tæng sè mol sau khi c« c¹n 24,6: 2 = 12,3

Sè mol nguyªn tö gi¶m ®i do H2O bay h¬i

Gäi khèi l­îng H2O bay h¬i lµ x gam.Cã 3x/18 mol nguyªn tö bÞ bay h¬i

12,3 = 3x/18    (  x = 73,8 g                                                                    
Câu 3: 
a) Nöa ®óng, nöa sai: 

- NÕn ch¸y lµ do nÕn cã paraphin t¸c dông víi oxi ph¶n øng to¶ nhiÖt vµ ph¸t s¸ng ®ã lµ hiÖn t­îng ho¸ häc.

- Bãng ®Ìn ®iÖn ph¸t s¸ng lµ do cã dßng ®iÖn lµm cho d©y tãc bãng ®Ìn nãng ®á lªn ph¸t s¸ng ®ã lµ hiÖn t­îng vËt lý.

b) - C¬m, b¸nh m× vôn ra lµ hiÖn t­îng vËt lÝ.

    - V× c¬m vÉn lµ c¬m, b¸nh m× vÉn lµ b¸nh m×.

    - Khi nhai l©u cµng ngät lµ hiÖn t­îng hãa häc

    - V× c¬m, b¸nh m× (gluxit) biÕn ®æi thµnh ®­êng.
a) Câu 4 

b) PTPƯ: Zn + 2H2SO4  
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 ZnSO4 + H2
  b/ Số mol Zn là: nZn = 19,5/65 = 0,3 (mol)
Số mol H2SO4 là: 
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39,2/98 = 0,4 (mol)
Ta có 0,3/1 < 0,4/1 vậy H2SO4 dư, Zn phản ứng hết. Tính khối lượng các chất khác theo số mol Zn.
Theo PTPƯ 
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Thể tích khí H2 sinh ra là: V
[image: image16.wmf]2
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c/ Dẫn khí qua hỗn hợp gồm CuO và Fe3O4
CuO + H2  
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 Cu + H2O        (1)
Fe3O4 + 4H2 
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 3Fe + 4H2O (2)
Khối lượng hỗn hợp A giảm là do O đã tham gia phản ứng.
Theo (1) và (2) ta có số nO (trong oxit)  phản ứng tối đa = 
[image: image19.wmf]2
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Vậy khối lượng hỗn hợp giảm tối đa là: 0,3.16 = 4,8 (g)   => 0< m 
[image: image20.wmf]£

 4,8
C©u 5 . 
a/. nAl = 5,4 : 27 = 0,2 (mol)
     nS = 12 : 32 = 0,375 (mol)
Có PTPU   2Al     +    3S →   Al2S3 
                 2mol          3mol     1mol
              0,2mol      0,375mol   ?
     Có tỉ lệ : (0,2 / 2 ) < ( 0,375/ 3) nên S thừa sau phản ứng. 

             Vậy Al2S3 được tính theo Al
            Số mol Al2S3: 0,2 x1 :2 = 0,1(mol)
      Vậy khối lượng Al2S3 tạo thành là : 0,1 x 150 = 15 (g)
b/.nNO = 15 : 34 = 0,441 (mol)
         nH2 = 2,2 : 2 = 1,1 (mol)
Kí hiệu hỗn hợp là  [ hh] thì :

      n [ hh] = 0,441 + 1,1 = 1,541 (mol)
     M [ hh] = ( 15 + 2,2) : 1,541 = 11,16 (g/mol)
      d [ hh]/ CH4 = 11,16 : 16 = 0,6975 (lần)
    Vậy hỗn hợp nhẹ hơn khí metan 0,6975 lần
C©u 6 

Trích mẫu thử…

- Hòa tan các mẫu thử vào nước. Chất nào tan được trong nước là Na2O, P2O5, CaO. PTPƯ:

Na2O + H2O   
[image: image21.wmf]¾¾®

 2NaOH

P2O5 + 3H2O  
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 2H3PO4

CaO + H2O   
[image: image23.wmf]¾¾®

 Ca(OH)2

- Chất không tan là Fe2O3

- Dùng quỳ tím nhúng vào 3 dung dịch thu được, dung dịch nào làm quỳ tím chuyển mầu đỏ là H3PO4 => chất bột là P2O5. Dung dịch làm quỳ tím chuyển mầu xanh dó là NaOH và Ca(OH)2.

- Dùng CO2 sục vào 2 dung dịch làm quỳ tím chuyển thành mầu xanh, dung dịch nào xuất hiện vẩn đục đó là dung dịch Ca(OH)2 => chất bột CaO, dung dịch còn lại là NaOH => chất bột là Na2O. 

PTPƯ: Ca(OH)2 + CO2 
[image: image24.wmf]¾¾®

 CaCO3 + H2O

C©u 7 
.Theo bài ra ta có:
[image: image25.wmf]
    pA  +  eB  +  2(pA  +  eB)  =  64 
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 2pA  +  4pB  =   64 
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 pA + 2pB  = 32 (1)

    pA  –  pB  = 8                                                                                            (2)

  Từ  (1) và (2) 
[image: image28.wmf]Þ

pA = 16 ; pB = 8 
[image: image29.wmf]Þ

A là S ; B là O 
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CTHH của hợp chất: SO2

.  – SO2 là oxit axit
    - Tính chất:

        + Tác dụng với nước: SO2  +   H2O    
[image: image31.wmf]¾¾®
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  H2SO3 

        + Tác dụng với dd kiềm: SO2  +  2NaOH   
[image: image32.wmf]¾¾®

 Na2SO3  +  H2O

        + Tác dụng với oxit bazơ: SO2  +  Na2O     
[image: image33.wmf]¾¾®

 Na2SO3
C©u 8 :
a.Gọi A và B lần lượt là kim loại hóa trị II và hóa trị III ta có:




PTHH​:             A  +   2HCl   
[image: image34.wmf]®

     ACl2  +    H2         (1)  


      

                        2B   +  6HCl  
[image: image35.wmf]®

    2BCl3   +  3H2        (2)


                                    
Theo bài ra: nHCl  = V.CM =  0,17 x 2  = 0,34 (mol)  





   Từ (1) và (2) ta thấy tổng số mol axit HCl gấp 2 lần số mol H2 tạo ra 

     nH2  =  0,34: 2  =  0,17 (mol) 
[image: image36.wmf]Þ

VH2  =  0,17. 22,4   = 3,808 (lit) 




b.Áp dụng ĐLBTKL ta có:             







       mmuối = mkim loại  +  mHCl – mH2 = 4 + 36,5 . 0,34 – 0,17 . 2  = 16,07g


c.Gọi số mol của Al là a  => Số mol kim loại (II) là a : 5 = 0,2a mol

   Tõ  pt (2) => nHCl = 3a vµ tõ pt (1) => nHCl = 0,4a 




  
[image: image37.wmf]Þ

3a +  0,4a  =  0,34  

  
[image: image38.wmf]Þ

  a  =  0,34 : 3,4 = 0,1 mol  => n(Kim loại) = 0,2.0,1 = 0,02mol
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mAl  = 0,1.27 = 2,7 g  
[image: image40.wmf]Þ

m(Kim loại) = 4 – 2,7 = 1,3 g 

  
[image: image41.wmf]Þ

Mkim loại  = 1.3 : 0,02 = 65 => kim loại hóa trị II là : Zn 


Câu 9 . 
Ở 850C,
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87,7gam( 187,7 gam ddbh có 87,7 gam CuSO4   + 100g H2O




            1887g ---------------( 887gam CuSO4  +1000g H2O

Gọi x là số mol CuSO4.5H2O tách ra

(  khối lượng H2O tách ra :
90x (gam)

Khối lượng CuSO4 tách ra :        160x( gam)

Ở 120C, 
[image: image43.wmf]4
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35,5 nên ta có phương trình :  
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    giải ra  x = 4,08 mol

Khối lượng CuSO4 .5H2O kết tinh :   250 ( 4,08 =1020 gam             
Câu 10 

Từ công thức:
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Ta có:   
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 của dung dịch HCl 18,25% là : 
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 của dung dịch HCl 13% là : 
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Gọi V1, n1, V2, n2 lần lượt là thể tích , số mol của 2 dung dịch 6M và 4M
Khi đó: 



n1 = CM1 . V1 = 6V1



n2 = CM2 . V2 = 4V2

Khi pha hai dung dịch trên với nhau thì ta có 



Vdd mới = V1 + V2
    nmới = n1 + n2 = 6V1 + 4V2

Mà CMddmơí = 4,5 M ( 
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